Prova di metà corso

Laboratorio di Informatica specialistica per Scienze dell'Antichità, Dr. Paolo Monella, 11 aprile 2012

Primo gruppo, ore 8.30 – Matricola 586339

1a. Cos'è lo string matching? 

Lo string matching è un’operazione che permette di riconoscere nel testo o in un corpus di testi una stringa, cioè una sequenza di caratteri. Tale procedimento tuttavia presenta dei limiti, come ad esempio il fatto che non ha capacità di disambiguazione, non lemmatizza, non comprende la semantica, non distingue gli omografi etc…


1b. Quali sono le sue applicazioni allo Humanistic Text Processing?

Esso permette di reperire facilmente e velocemente all’interno di un testo in formato elettronico la sequenza di caratteri che si vuole ricercare. Può essere applicato per creare liste di frequenza delle parole (elenchi delle parole presenti in un testo dotate del numero di occorrenza all’interno del testo, concordanze (elenchi delle parole presenti in un testo in cui ciascuna parola è dotata del riferimento che consente la localizzazione all’interno del testo e del contesto), indici (particolari tipi di concordanze in cui non compare il contesto), clusters (elenchi di espressioni che ricorrono sempre uguali).


1c. Puoi citare e descrivere brevemente qualche corpus specifico in cui si possano fare ricerche basate sullo string matching? 

È possibile fare ricerche basate sullo string matching con il TLG, tramite il programma di consultazione Diogenes, per quanto riguarda i testi greci; con il PHI per quelli latini; con Perseus, che contiene testi greci e latini
.

2a. Cosa sono gli "n-grammi"? 

Gli n-grammi sono sequenze di n caratteri 
che permettono di riconoscere se una parola è scritta correttamente. 


2b. Puoi citare qualche esempio concreto di applicazione degli "n-grammi" nel campo dell'informatica umanistica?

I trigrammi sono gli n-grammi più utilizzati nel trattamento automatico del linguaggio naturale (TAL) grazie alla loro lunghezza media, infatti sequenze di due caratteri sarebbero troppo brevi e di quattro troppo lunghe (possono già coincidere con delle parole). Vengono impiegati per la correzione automatica delle parole. La parola si divide in trigrammi che si sovrappongono parzialmente, dopo di che essi vengono confrontati con un dizionario che raccoglie tutti i trigrammi possibili. 
Individuato il trigramma errato, questo viene corretto automaticamente.

�Corretta, ma meno argomentata di quella, ad esempio, della prova con matricola 586129.


�Corretto, amnche se i tre corpora sono descritti poco


�Mancano molti passaggi argomentativi.


�Poco preciso





